

江西脱贫攻坚“百日行动”聚焦269个深度贫困村——

向着全面小康全力冲刺

经济日报·中国经济网记者 赖永峰 刘 兴

新时代 新气象 新作为

随着脱贫攻坚的深入推进,越往后难度越大,越要采取超常规举措,拿出有针对性的办法。江西省从2017年第四季度开始,在全省集中力量开展脱贫攻坚“百日行动”,聚焦269个深度贫困村、16.79万深度贫困人口,提出50项可操作的任务清单,目标直指“确保脱贫攻坚成效全面达标提升”,向着全面小康全力冲刺。

深冬时节,江西兴国县杰村乡万亩油茶基地,贫困户们正忙着给油茶施肥。“这是我们新建的基地,全乡452户贫困户全部入股,前5年每户每年按3000元分红,第六年油茶挂果后分红会更多。”杰村乡扶贫干部何香平说。破解贫困群众增收难题,一直是脱贫攻坚的关键所在。在开展脱贫攻坚“百日行动”中,江西把抓好产业扶贫和就业扶贫作为根本之策,支持贫困户以多种要素参与合作社或入股合作社,探索光伏扶贫、投资入股等资产收益扶贫方式,全省在贫困村共建成为规模为117万千瓦的光伏扶贫电站,24.3万户贫困户受益;大力推进就业扶贫,创新就近就地就业扶贫模式,建立乡村“扶贫车间”3541个,吸纳建档立卡贫困户劳动力5.5万余人在家门口就业。

河北

钢铁“僵尸企业”今年全部出清

本报讯 记者宋美倩报道:1月26日,记者在河北省人大会议上获悉,河北省将继续推进以产业结构调整为核心内容的转型升级,在2018年内还将压减钢铁产能1000万吨以上。

产业结构偏重和以煤为主的能源使用是造成河北大气污染严重的原因。为治理大气污染,从2013年起,河北开始实施“6643”工程,即到2017年削减6000万吨钢铁、6100万吨水泥、4000万吨标煤、3600万重量箱玻璃产能。河北省政府工作报告显示,5年来,河北以化解钢铁产能为“牛鼻子”,“6643”工程超额完成,累计压减炼钢产能6993万吨、炼铁产能6442万吨、水泥7057万吨、平板玻璃7173万重量箱,压减煤炭消费量4400万吨。通过深度产业结构调整,大力促进了节能减排,2017年,河北省各设区市PM_{2.5}年平均浓度较2013年下降39.8%,超额完成“大气十条”任务。河北省单位GDP能耗5年预计下降24.4%。

河北省省长许勤介绍说,河北省将制定实施去产能三年行动计划,坚持市场化、法治化手段,更加严格执行质量、环保、能耗、安全等法规标准,倒逼去产能行业向高端、优质、新兴产业发展。

河北省政府工作报告显示,河北今年将压减钢铁产能1000万吨以上、煤炭1062万吨、水泥100万吨、焦炭500万吨、平板玻璃500万重量箱、火电50万千瓦,钢铁“僵尸企业”全部出清。在压减过剩产能,调整产业结构的同时,河北2018年还将编制实施蓝天保卫战三年作战计划和冬季清洁取暖三年规划,大力开展工业企业全面达标排放行动,彻底整治散乱污企业,推进散煤和燃煤锅炉治理。开展车船油路专项整治,年内淘汰老旧机动车8万辆,推广新能源标准车3万辆。确保今年全省PM_{2.5}年平均浓度下降5%,化学需氧量、二氧化硫、氨氮、氮氧化物减排完成国家下达的任务,每万元生产总值能耗下降4%。

(上接第一版)

一边是看得见的大市场,一边是刚起步的新产业,两者如何实现有效对接?在一系列缜密的市场调研之后,两江新区最终选择了“金融+市场”的新模式,通过成立机器人融资租赁公司,让用户能以较低的成本使用上机器人。这一“羊毛出在猪身上”的新探索,不仅成功破解了机器人产业市场端的订单问题和用户端的融资问题,还大幅提高了相关产业的智能化水平。

在这个过程中,引入川崎重工是两江新区机器人产业布局的重要一步。作为全球五大机器人企业之一,川崎不仅把西部内陆首个“机器人本体研发制造基地”设在了两江新区,还将旗下最先进的双臂机器人产品放在了基地,目前这款产品已在两江新区成功投产。

“事实上,我们工厂还没开工建设时,就已经接到了上亿元的采购订单。”川崎重庆机器人工程有限公司副总经理田中大介不无感慨地说。

依靠金融资本对产业资本的引导,两江新区机器人产业集群迅速崛起,形成了研发制造、检测集成、教育培训、应用服务等为一体的全产业链,以川崎、库卡、华数等为代表的先进机器人企业纷纷落户两江新区,国内领先、国际一流的智能制造产业基地已初具规模。

一粒咖啡豆的“浓醇豪情”

前不久,重庆咖啡交易中心迎来一群特殊的客人——23位在渝全国人大代表,专程前来调研。总经理彭德不仅请大家品尝了来自云南基地的自产咖

啡,还用一组漂亮的经营数据赢得了热烈掌声。

“不产一粒咖啡豆的重庆,怎么做起咖啡生意来了?”彭德曾无数次遭遇这样的疑问,在他看来,选择咖啡经纪产业,正是在去产能背景下重庆本土能源企业抢抓开放机遇、转型发展的缩影。

重庆能源集团是咖啡交易中心的股东之一,占据着向西开放门户的要素优势;另一股东云南德宏后谷咖啡公司背靠咖啡种植基地,是深耕行业多年的龙头企业。两者的联姻,让重庆成为全国乃至亚洲最大的咖啡交易市场成为了一种可能。

“巴西盛产咖啡,却不是全球性的咖啡交易中心,而不产咖啡的纽约、伦敦,却拥有世界知名的咖啡交易中心。”彭德相信,“一带一路”建设、长江经济带建设、自贸区三大国家战略的叠加,将让重庆在全世界咖啡产业格局中的话语权越来越大。

事实验证了彭德的判断。重庆咖啡交易中心成立仅1年,就实现了现货交易额67.11亿元,一举成为国内最大的咖啡现货电子交易平台。与此同时,产业集聚效应显现,一批咖啡企业落户重庆,初步形成了一条涵盖咖啡产业服务、咖啡收储、深加工、贸易和终端销售的咖啡全产业链。

“我们要立志成为一个有影响力的咖啡平台,通过整合资源、扩大交易,连接起东南亚产地与欧洲消费市场,成为世界级的咖啡交易中心。”彭德说。

从液晶显示屏、智能机器人到曼妙的咖啡豆,三个看似不相干的故事,却从不同维度回答了两江新区开放发展的三个核心问题——钱从哪里来、商该

准提高到月均305元,特困人员分散供养标准提高到月均320元,已超过国家扶贫标准;截至2017年11月底,全省贫困群众健康扶贫政策覆盖率达99.76%,教育扶贫政策覆盖率达99.4%,贫困地区群众生产生活进一步改善,安全饮水达标率和安全住房达标率分别为99.96%、99.29%。

基础设施进一步改善。2017年搬迁建档立卡贫困人口7万人,其中安置项目开工200个。统筹加大搬迁贫困户后续扶持力度,全面建立到户到人帮扶台账。

——攻坚格局更牢固。按照“省负总责、市县抓落实、乡镇推进和实施”的工作机制,各级党委、政府认真履责,党政一把手负总责的脱贫攻坚责任制全面落实;部门扶贫政策倾斜发力,脱贫攻坚“十大工程”责任到位,合力攻坚的工作格局进一步稳固;精准扶贫基层基础工作进一步夯实,全省共建立乡镇扶贫工作站1551个,村级扶贫工作室17230个,覆盖率达100%。

据介绍,通过集中攻坚,2017年,江西全省贫困发生率下降至2.37%,有6个贫困县、1000个贫困村有望“摘帽”,预计可脱贫50万人,占全省现有贫困人口三分之一以上。今年,江西将深入推进脱贫攻坚“十大工程”,确保实现40万人脱贫、1000个贫困村退出、8个贫困县摘帽。

经过全省上下的共同努力,江西“百日行动”取得了明显成效。

——民生保障更有力。2017年全省农村低保保

“我们的中国梦——文化进万家”文艺演出

小分队慰问演出走进科尔沁右翼中旗

新华社呼和浩特1月27日电

(记者哈丽娜)“我们的中国梦——文化进万家”文艺演出活动1月26日至27日在内蒙古自治区科尔沁右翼中旗浓情上演。隆冬腊月,寒意正浓,文化文艺小分队带来的一场场文化盛宴温暖了这个冬天。

26日晚,慰问演出在科尔沁右翼中旗乌兰牧骑表演的《科尔沁欢歌》歌舞声中拉开序幕,悠扬的歌声、优美的舞姿让观众们看得入神。

火箭军文工团国家一级演员、快板表演艺术家王岩的快板表演给观众带来阵阵欢笑。观众巴雅尔说:“王岩老师用快板讲述了我们科右中旗的变化,这些变化都是我们生活中发生的实实在在的变化,让我们感到很亲切。”

大兴东杂技团青年演员带来杂技表演《肩上芭蕾·蝶恋》,当看到演员们完成高难度动作时,观众们拍手叫绝。当晚的压轴表演是中国文联荣誉委员、中国曲艺家协会名誉主席、评书表演艺术家刘兰芳表演的评书《康熙买马》。

整场节目形式多样,异彩纷呈,艺术家们精湛的技艺和精彩的演出,赢得了现场观众阵阵热烈的掌声。“我们能看到这种精彩节目的机会不是很多,最让人感动的是艺术家们个个技艺精湛,

以文艺志愿者名义,践行着文艺工作者深入生活、扎根人民群众的精神。”观众赵凤梅说。

晚会现场,还表彰了荣获科右中旗2017“全旗脱贫攻坚奖”的先进集体和个人。中央宣传部为建档立卡贫困户赠送了200台电视机,为苏木、镇文化站赠送了电脑,不仅带来了丰盛的精神“大餐”,也送来了党中央的亲切关怀。

活动期间,文化文艺小分队还兵分几路,不畏严寒、不辞辛劳,先后到巴彦呼舒第五小学、桥南社区、西日道卜嘎查、布敦化综合福利中心,开展了丰富多彩的文艺演出、辅导培训和慰问活动,为群众送去欢声笑语。

除了奉献精彩的文艺演出,随队的书法名家们也纷纷挥毫泼墨,现场为群众写春联、送“福”到家;摄影家们举起手中的照相机,为农牧民们拍下了一张张洋溢着美满幸福的“全家福”,现场捐赠了电影期刊、电影光盘。艺术家们还为文艺爱好者进行了朗诵技巧、声乐知识等辅导培训,满足了群众的精神文化需求。浓浓的“年味”、红红的春联,为农牧民家庭营造了欢乐祥和的节日氛围。

此次活动,由中共中央宣传部、中国文学艺术界联合会主办,中国电影家协会、中国文艺志愿者协会等承办。

作风建设永远在路上

河南洛阳:

做细做实调研 精准“定位”需求

本报记者 夏先清 通讯员 李三旺

两台推土机作背景,一条横幅挂中间。近日,河南洛阳动车组存车场召开启动会,会场十分简约。这是河南洛阳贯彻落实习近平总书记“纠正‘四风’不能止步,作风建设永远在路上”重要指示精神的写照。

洛阳动车组存车场项目总投资8.59亿元,项目建成后将大幅提升高铁洛阳龙门运输承载能力,将对洛阳加快建设全国区域性中心城市、中原城市群副中心城市、全国性综合交通枢纽发挥重要作用。“会场布置得再好也是个花架子,我们应该考虑的是如何实实在在地服务项目建设。”参加启动会的一位洛阳市领导说。

2017年12月份,洛阳市纪委持续开展了“三走近、三深入”活动,要求领导干部到基层调研要不打招呼、不提前安排、不搞陪同,走近基层党组织、走近普通党员、走近广大群众;深入街坊邻里、深入田间地头、深入寻常百姓家。宜阳县先后建立17项强化作风建设制度规定,并成立8个暗访监督组开展不定期、不间断的暗访监督……

“我们要坚决捍卫来之不易的作风建设成果,一刻不能松、半步不能退,绝不让享乐主义和奢靡之风卷土重来,坚决把作风建设向纵深推进。”洛阳市委常委、市纪委书记赵会生说。

坎坎坷坷复苏路

(上接第一版)又如,在达沃斯论坛期间,美国财政部长姆努钦突然表态,认为美元走弱对美国有利。这一表态被外界解读为美国政府意在通过“谈”低美元,变相进行贸易保护,引起了国际社会的普遍忧虑。IMF总裁拉加德随后就指出,“真心希望姆努钦能有一个机会来切实地澄清一下他的话”。欧洲央行行长德拉吉之后也有所指地强调,全球主要经济体已达共识,不应进行货币“竞争性贬值”。虽然美国总统特朗普随后就此作出澄清,表示“美国经济的持续增长将会令美元指数越来越强”,但以美国在世界经济中的位势来看,这种过于随意的政策表示,对世界经济增长带来的干扰令人忧虑。

综合来看,种种风险引发了



1月25日,在齐鲁制药有限公司济南高新制剂分厂,工人在制剂生产线上作业。“省政务服务报告20多次提到了新旧动能转换”“新旧动能转换是中国之需、山东之急、今后工作之重”……在此间召开的山东省“两会”上,新动能转换成为最热门的话题之一。

新华社记者 郭绪雷摄

山东:

新旧动能转换成热门话题

怎么招、货往哪里去,这其中离不开决策者对国家战略的准确领悟、对顶层设计的科学把握以及对行业发展的深刻洞察。

一方面,两江新区在全球产业大重组的潮流中顺势而为,主动抓住内陆地区参与国际国内市场这个关键环节,通过产业链、价值链、供应链的重构,用较低的配套成本、物流成本和制度成本,赢得了产业发展机遇;另一方面,按“基地化布局、垂直化整合、集群化发展”的思路,两江新区在较短时间内构建起传统产业转型发展、新兴产业加快发展的生态圈,既解决了企业与国际市场的对接问题,也为供给侧结构性改革提供了系统性解决方案。

“市场机制有效、微观主体有活力、宏观调控有度”,梳理近年来两江新区的产业发展模式不难看出,无论是“整机+配套”“资本+股权”,还是“资源+项目”“金融+市场”等,其核心都离不开对金融要素的高效配置。

金融资本与产业资本的有效融合,产业基金、融资租赁等方式的有效使用,迅速撬动了汽车、电子信息产业等支柱产业转型升级和新经济新业态的发展,并推动重庆成为全国最大的汽车生产基地、全球最大的笔电基地。不过,需要指出的是,面对“脱实向虚”的诱惑,管理者们不跟风不炒作,深耕主业不松手,一门心思引导金融服务实体经济,让实体经济真正成为发展的“压舱石”,这或许正是两江新区带给我们的最重要启发之一。

(采访组成员:孙世芳 冉瑞成 顾阳 吴陆牧
执笔:顾阳)